

# В Севастополе отметили День Российской печати

13 января заместители председателя Законодательного Собрания Екатерина Алтабаева и Александр Кулагин поздравили работников городских, региональных и федеральных средств массовой информации с профессиональным праздником.

В своем выступлении Екатерина Алтабаева, обращаясь к журналистам, сказала: «Журналисты – это особенная профессия. Вы в одном лице исследователи и следователи, эрудиты и популяризаторы. Профессия журналиста, на мой взгляд, востребована сейчас как никакая другая профессия. Вы действительно еще одна ветвь власти»

Александр Кулагин процитировал слова Петра Великого, сказанные им в 1703 году при создании первой в России газеты «Ведомости». «Газета – это надежное средство для проведения реформ и для утверждения могущества России. Эти слова, - подчеркнул А. Кулагин, - можно отнести и к современным СМИ».

Заместители председателя Законодательного Собрания тепло и сердечно поздравили журналистов с Днем Российской печати, поблагодарили их за объективное и непредвзятое освещение работы Законодательного Собрания, пожелали здоровья, счастья и творческих удач, успехов в их благородном деле, отметив, что их взвешенная оценка событий работает на благо родного города и его жителей, на благо великой России.



После этого состоялась церемония награждения. За плодотворное сотрудничество с Законодательным Собранием города Севастополя, профессионализм, высокое журналистское мастерство и объективность в освещении всех сфер жизни города-героя Севастополя и в связи с празднованием Дня Российской печати были объявлены благодарности группе представителей городских и региональных СМИ.

В тот же день состоялось празднование Дня Российской печати в Севастопольском академическом русском драматическом театре имени А.В. Луначарского. Работников СМИ с их профессиональным праздником от имени Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Крымском федеральном округе Валерия Белавенцева поздравил Андрей Галактионов.

«Профессия у вас неординарная: творческая и иногда, к со-

**13 января 1703 года по указу Петра I вышел в свет первый номер российской газеты, имевшей название «Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском Государстве и во иных окрестных странах».**

жалению, связанная с риском. Именно вы несете информацию обществу, - сказал в своем выступлении Губернатор Севастополя, председатель Правительства Севастополя Сергей Меняйло. - От души поздравляю вас с профессиональным праздником, желаю счастья, добра, мирного неба над головой, чтобы представители вашей профессии никогда не ходили в бронежилетах и касках».

Теплые слова напутствия и пожелания прозвучали в выступлении заместителя председателя Законодательного Собрания г. Севастополя Екатерины Алтабаевой, председателя Севасто-

польской городской избирательной комиссии Валерия Медведева, начальника отдела информационного обеспечения Черноморского региона капитана 1 ранга Вячеслава Трухачева, помощника Благочинного Севастопольского округа протоиерея Алексия (Петренко).

Как сообщил организатор и ведущий мероприятия, председатель Севастопольской организации Союза журналистов России Сергей Горбачев, в адрес журналистского сообщества нашего города поступили приветствия и поздравления с праздником от руководителя следственного управления СК

г. Севастополю Юрия Мороза, начальника Управления МВД России по г. Севастополю Василия Павлова, начальника Главного управления МЧС России по г. Севастополю Сергея Клименко и ответственных лиц других организаций и учреждений Севастополя.

Ввиду недавних новогодних торжеств и празднования Рождества больших творческих успехов мастеров журналистского дела пожелали также сказочные персонажи – Дед Мороз и Снегурочка.

Председатель Севастопольской организации СЖР Сергей Горбачев провел церемонию вручения членских билетов Союза журналистов России вновь вступившим в эту организацию журналистам. Состоялось награждение лучших журналистов дипломами, грамотами, благодарностями и подарками.

**Владимир ГУБАНОВ**  
Фото автора

## СТРАНИЧКА КРАЕВЕДА

# Издание газеты всегда было делом непростым



**11 мая 1890 года было принято решение о переносе коммерческого порта в Феодосию, и Севастополь получил статус военной крепости третьего класса. Органы управления Черноморского флота постепенно перебрались из Николаева в Севастополь. А потому в нем оживилось строительство зданий для штаба и управления флота, военных казарм, пирсов, складов. Как раз на этот период приходится и открытие ряда промышленных предприятий – второго механического завода, фабрики патентованных красок и лаков, заведения искусственных вод, кирпично-черепичного завода, а также четырех частных типографий.**

1 октября 1882 года начал выходить «Севастопольский справочный листок» (одна из первых городских газет в стране), сначала два, затем три раза в неделю. Издателем и редактором ее была О.А. Протопопова, владелица магазина полиграфии на ул. Большая Морская. С февраля 1886 года по март 1888-го газета называлась «Севастопольский листок». Затем у нее сменился владелец и городская газета сменила название сначала на «Крым», а затем - «Крымский вестник», который печатался на ул. Екатерининской. Редакто-

ром и издателем ее длительное время был С.М. Спиро. Газета выходила шесть раз в неделю большим форматом, в ней было много объявлений, рекламы. Типография, где издавалась газета, представляла собой небольшое предприятие из 15 человек. Электрического света и вентиляции там не было. 4 наборщика трудились при керосиновых лампах. В печатной работе 10 человек. Одна машина была рояльного (очень большого) формата, вторая - в половину печатного листа. Обслуживали машины 4 верстальщика. В печатной была еще малая

ручная печатная машина типа «Бостон» для печати визитных карточек. Здесь же стоял резак с ручным приводом для резки листов бумаги и стол для фальцовки (брошюрования) брошюр и книг. Переплетный участок обслуживали три человека. Продолжительность рабочего дня составляла 12-16 часов.

В 1906 году в Севастополе стала выходить нелегальная большевистская газета «Солдат». Многие номера ее печатались явочным порядком в типографиях Севастополя, Симферополя и Евпатории.

В 1907 году у Севастопольского Военного Комитета РСДРП было несколько подпольных типографий, где работали рабочие-коммунисты городской типографии. Они поставляли шрифт, бумагу и печатные краски. Кроме «Солдата», выходила в то время еще одна нелегальная газета - «Рабочий».

Бывало, что большевики захватывали типографию газеты «Крымский вестник» для того,

чтобы напечатать свои газеты. Так, например, утром 6 июля 1906 года в типографию С.М. Спиро ворвалась группа вооруженных людей. Напуганные угрозой наборщики и печатники выпустили 5-й номер газеты «Солдат». Таким же образом была захвачена типография Мурованского, где печаталась кадетская газета «Севастопольский курьер», и в ней было изготовлено 5000 экземпляров 6-го номера газеты «Солдат». Причем, заглянувших в типографию посетителей не выпускали до тех пор, пока не отгрузили готовую печатную продукцию. Интересно, что типография находилась напротив полицейского участка. Матросы, солдаты и трудящиеся Севастополя любили газету «Солдат» и восхищались смелостью большевиков: «Вот это люди! На глазах полиции, на кадетской бумаге сделали газету. Таких людей не победишь!». С октября 1908 года типографии в городе усиленно охранялись.

20 апреля 1917 года в Севастополе вышел первый номер революционной газеты «Известия Севастопольского Совета депутатов, армии, флота и рабочих» (ныне «Севастопольские известия»). Выпуск газеты был прерван оккупацией Севастополя германскими войсками во время Гражданской войны.

С установлением в ноябре 1920 года Советской власти все частные типографии были национализированы. Открылась государственная типография с подчинением Крымскому полиграфическому тресту.

1 декабря 1920 года в государственной типографии Севастополя был набран и отпечатан первый номер городской газеты «Маяк Коммуны» (ныне «Слава Севастополю»).

**Анжелика ФЕСЕНКО,**  
историк-архивист,  
заведующая отделом  
краеведения ЦГБ  
им. Л.Н. Толстого